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Αρ. Πρωτ. 1473/2023 

Προς  

Υπουργό Υγείας 

κ. Μ. Χρυσοχοΐδη 

Ενταύθα 

 

 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

 

Με ιδιαίτερη έκπληξη ενημερωθήκαμε για την Υπουργική Απόφαση 41210/31-07-

2023 σχετικά με τη Δημιουργία Εθνικού Δικτύου Μονάδων Αυξημένης Φροντίδας 

(ΜΑΦ) για την Αντιμετώπιση Ασθενών με Αγγειακά Εγκεφαλικά Επεισόδια (ΑΕΕ). Η 

Ελληνική Εταιρεία Εσωτερικής Παθολογίας (ΕΕΕΠ) δεν είχε μέχρι στιγμής καμία 

ενημέρωση και κανένα περιθώριο γνωμοδότησης ως Επιστημονικός Φορέας. 

 

Η δημιουργία Μονάδων ΑΕΕ αποτελεί μία εξαιρετική πρωτοβουλία εκ μέρους του 

Υπουργείου Υγείας και αναμφισβήτητα θα βελτιώσει την ποιότητα φροντίδας και 

την έκβαση ασθενών με εγκεφαλικό επεισόδιο. Εντούτοις η συγκεκριμένη 

Υπουργική Απόφαση εγείρει σημαντικά ερωτήματα σχετικά με τον τρόπο 

λειτουργίας των μονάδων ΑΕΕ. 

 

Στη χώρα μας υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο συμβαίνουν 30 έως 35 χιλιάδες νέα 

αγγειακά εγκεφαλικά επεισόδια. Το σύνολο των εισαγωγών στα νοσοκομεία 

ξεπερνά τις 40 χιλιάδες ετησίως, και ποσοστό άνω του 90% των ασθενών με 

εγκεφαλικό νοσηλεύεται στις Παθολογικές Κλινικές των Νοσοκομείων της χώρας. 

Οι συνάδελφοι Παθολόγοι για δεκαετίες με συνέπεια, επιστημοσύνη και 

επαγγελματισμό νοσηλεύουν ασθενείς με εγκεφαλικά επεισόδια πολλές φορές σε 

δύσκολες συνθήκες, σε απλούς θαλάμους νοσηλείας ή ακόμα χειρότερα σε 

επικουρικές κλίνες, αν και η σύγχρονη αντιμετώπιση επιτάσσει την νοσηλεία των 

ασθενών σε Μονάδες Εγκεφαλικών τουλάχιστον για τα πρώτα 24ωρα μετά την 

εγκατάσταση των συμπτωμάτων. Η νοσηλεία σε Μονάδα Εγκεφαλικών είναι 

αποδεδειγμένο ότι ελαττώνει τη θνητότητα και την αναπηρία και επιπλέον είναι 

επιβεβλημένη για τους ασθενείς που θα λάβουν θρομβόλυση ή θρομβεκτομή, 

σύμφωνα με τις διεθνείς κατευθυντήριες οδηγίες. Η συγκεκριμένη Υπουργική 

Απόφαση ουσιαστικά εκσυγχρονίζει την αντιμετώπιση των εγκεφαλικών 

επεισοδίων, όμως με ουσιαστικό ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟ των Παθολόγων από τη διαχείριση 

στην οξεία φάση των εγκεφαλικών επεισοδίων και ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΗ τους στο ρόλο 

του συμβούλου. 

 

Σύμφωνα με την εν λόγω απόφαση, Διευθυντής της Μονάδας ΑΕΕ ορίζεται 

Νευρολόγος με εξειδίκευση στα ΑΕΕ και το υπόλοιπο προσωπικό απαρτίζεται από 

έναν επιμελητή Νευρολογίας και έναν ειδικευόμενο Νευρολογίας, ενώ μια σειρά 



 

 

ιατρών άλλων ειδικοτήτων, μεταξύ των οποίων και Παθολόγος θα έχουν 

συμβουλευτικό ρόλο στην αντιμετώπιση του ασθενούς. Επιπλέον αποκλείει από την 

εκπαίδευση σε Μονάδες ΑΕΕ τους νέους ιατρούς, τους ειδικευόμενους Παθολογίας, 

μιας και προβλέπει θέση μόνο για ειδικευόμενο νευρολογίας. Η Υπουργική 

Απόφαση μιλάει για ιατρούς (νευρολόγους) εξειδικευμένους στα ΑΕΕ, χωρίς να 

ορίζονται τα κριτήρια εξειδίκευσης και χωρίς να προβλέπεται καμία 

μετεκπαίδευση/εξειδίκευση στα ΑΕΕ για τους εκπαιδευόμενους γιατρούς. Για του 

λόγου το αληθές, το Υπουργείο μερίμνησε για τη σύσταση επιτροπής (ΑΙβ/Γ.Π. 

οικ.72266, 14/12/2022) που θα είχε εισηγητικό ρόλο στο ΚΕ.Σ.Υ. για την 

μετεκπαίδευση στα Αγγειακά Εγκεφαλικά Επεισόδια, της οποίας η διάρκεια της 

θητείας είχε οριστεί στους έξι μήνες και έχει πλέον λήξει. Ωστόσο, η εν λόγω 

Επιτροπή δεν συνεδρίασε ούτε μία φορά στην 6μηνη θητεία της, με 

αποτέλεσμα αυτή να ολοκληρωθεί χωρίς να παράγει το παραμικρό έργο. 

Ουσιαστικά, η αδράνεια της εν λόγω Επιτροπής, οδήγησε στην απώλεια 

ακόμη μίας ευκαιρίας να θεσμοθετηθεί επίσημα η μετεκπαίδευση στα 

Αγγειακά Εγκεφαλικά Επεισόδια για όλες τις σχετικές ειδικότητες, καθώς 

επίσης να ορισθούν οι μεταβατικές διατάξεις που θα επιτρέψουν 

συντεταγμένα την άμεση έναρξη λειτουργίας Μονάδων ΑΕΕ. Μέχρι στιγμής 

δεν υπάρχει πιστοποιημένη εξειδίκευση/μετεκπαίδευση στη χώρα μας, ενώ ήδη από 

το 2015 η ΕΕΕΠ σε συνεργασία με τον Ελληνικό Οργανισμό Εγκεφαλικών έχει 

καταθέσει πλήρες προσχέδιο για τη μετεκπαίδευση στα ΑΕΕ στο ΚΕ.Σ.Υ, το οποίο 

μέχρι στιγμής δεν έχει αξιοποιηθεί. Η όποια προσπάθεια για εκπαίδευση στα 

εγκεφαλικά επεισόδια γίνεται μέχρι στιγμής με πρωτοβουλίες και δράσεις των 

ιατρικών εταιρειών όπως η ΕΕΕΠ και άλλοι επιστημονικοί φορείς. 

 

Με βάση όλα τα παραπάνω, η Ελληνική Εταιρεία Εσωτερικής Παθολογίας εκφράζει 

την έντονη ενόχληση και ανησυχία της για την εν λόγω Υπουργική Απόφαση. 

Θεωρούμε ότι τα εγκεφαλικά επεισόδια αποτελούν μείζον θέμα για τη Δημόσια 

Υγεία και για την άρτια αντιμετώπισή τους χρειάζεται συνεργασία των ιατρικών 

ειδικοτήτων με κεντρικό και κομβικό το ρόλο της Παθολογίας. Ο αριθμός των 

ασθενών με εγκεφαλικό στη χώρα μας είναι τέτοιος που ο επιτελικός ρόλος του 

Παθολόγου είναι επιβεβλημένος σε συνεργασία με τους συναδέλφους νευρολόγους 

και τις υπόλοιπες εμπλεκόμενες ειδικότητες. Επιπλέον θα θέλαμε να υπενθυμίσουμε 

στο Υπουργείο Υγείας ότι επί σειρά δεκαετιών οι Παθολόγοι αποτελούν τον πυλώνα 

σε όλα τα επίπεδα τους συστήματος υγείας (πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια, 

τριτοβάθμια φροντίδα υγείας). Στηρίζουν αγόγγυστα όλα τα νοσοκομεία της χώρας 

απορροφώντας το μεγαλύτερο όγκο νοσηλευόμενων ασθενών, αποτέλεσαν την 

«πρώτη γραμμή» στην αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, περισσότερο 

από κάθε άλλη ιατρική ειδικότητα, κάλυψαν και συνεχίζουν να καλύπτουν 

πάγιες ανάγκες με αποσπάσεις Παθολόγων εντός και εκτός ΥΠΕ. 

 

Για όλους τους παραπάνω λόγους, ζητούμε την άμεση τροποποίηση της 

Υπουργικής Απόφασης 41210/31-07-2023 καθώς και άμεση σύσταση νέας 



 

 

διεπιστημονικής επιτροπής για τη μετεκπαίδευση στα ΑΕΕ στο ΚΕΣΥ 

στελεχωμένης από ιατρούς με τεκμηριωμένη εμπειρία στην αντιμετώπιση 

στα ΑΕΕ. Για αυτό το λόγο, ξανά καταθέτουμε και σας αποστέλλουμε συνημμένες 

τις ήδη επεξεργασμένες και κατατεθειμένες το 2019 στο ΚΕΣΥ προτάσεις μας για τα 

ΑΕΕ, και τονίζουμε ότι επιθυμούμε και θεωρούμε εφικτό να προχωρήσει άμεσα, 

αλλά συντεταγμένα, η έναρξη λειτουργίας Μονάδων ΑΕΕ. Επίσης επισημαίνουμε 

ότι, η άμεση έναρξη λειτουργίας Μονάδων ΑΕΕ είναι εφικτή σε μεγαλύτερο αριθμό 

νοσοκομείων από τον αριθμό των Νοσοκομείων τα οποία η παρούσα Υπουργική 

Απόφαση έχει συμπεριλάβει, αποκλείοντας ανεξήγητα σημαντικά μεγάλα 

Νοσοκομεία και συνεπώς στερώντας την αναβάθμιση παροχής υγείας σε 

εκατοντάδες ασθενείς. 

 

Η ΕΕΕΠ θα είναι αρωγός σε οποιαδήποτε προσπάθεια του Υπουργείου Υγείας για 

την σύγχρονη, ολιστική και ουσιαστική φροντίδα ασθενών με εγκεφαλικό επεισόδιο 

στη χώρα μας καθώς και στην εκπαίδευση των ενδιαφερόμενων ιατρών. 

 

 

 

 

Με τιμή 

 

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου 

 

Ο Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας 

  

Ν. Τεντολούρης Α. Μελιδώνης 

 

 

 

 


